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Вступ. Необхідною умовою сталого еконо міч -
ного та соціального розвитку будь-якої країни є
охо рона навколишнього природного середовища,
за безпечення раціонального використання при -
род них ресурсів і гарантування безпеки жит тє ді -
яльності людини. Для об’єктивного оцінювання
ста ну довкілля та прийняття на цій підставі ефек -
тив них управлінських рішень необхідно мати єди -
ну державну систему моніторингу екологічно не -
без печних об’єктів.

Розв’язання різноманітних екологічних проб -
лем, оцінювання кількісних та якісних показників
впли вів на природні комплекси, створення систем
ком плексного оцінювання, моделювання і прог но -
зу вання розвитку їх екологічного стану сьогодні
не мож ливе без використання сучасних ком п’ю тер -
них інформаційних інструментів, одним з яких є
гео інформаційні технології. 

Далі пропонується огляд сучасних світових мо -
ні торингових систем природних комплексів з ме -
тою виявлення тенденцій у їх розвитку. Це такі
сис теми: COoRdination of INformation on the En vi -
ron ment (CORINE), Global Monitoring for En vi ron -
ment and Security (GMES) та Global Earth Obser -
va tion System of Systems (GEOSS). 

Сьогодні в Україні діє система моніторингу
дов кілля, розроблена в 1992 році. Проте, вра хо ву -
ю чи темпи розвитку інформаційних технологій,
за собів дистанційного зондування, вона вже не мо -
же більше задовольнити інформаційні потреби
сус пільства в отриманні інформації про природні
ком плекси. Ця система також не відповідає сві то -
вим стандартам і технологіям ведення спо с те ре -
жень за Землею, що унеможливлює інтеграцію віт -
чиз няної системи з європейськими та світовими
сис темами  моніторингу. 

Дане дослідження виконане в рамках реалізації
пос танови Кабінету Міністрів України "Про зат -
верд ження Положення про державну систему мо -
ні торингу довкілля" від 30.03.1998 р. № 391 та
Дер  жавної цільової екологічної програми про ве -
ден ня мо ніторингу навколишнього природного се -
ре  довища, затвердженої постановою Кабінету Мі -
ні с т рів України від 5.12.2007 р. № 1376. У 2008 р.
Мі  ніс терство охорони навколишнього природного
се редовища поставило перед  Науково-дослідним

ін ститутом геодезії і картографії завдання на ви ко -
нан ня науково-дослідної роботи (НДР) на тему:
"Кар тографо-інформаційне забезпечення моні то -
рингу природних комплексів, територій та об’єктів
сис теми моніторингу". У ході виконання НДР бу ло
про аналізовано стан і тенденції в розвитку гео ін -
фор маційного забезпечення моніторингу нав ко лиш -
нього природного середовища, а також на яв ність
відомостей про  згадані вище міжнародні прог ра ми.
У звіті про результати роботи [1] представлено кла -
си фі ка цію підсистем моніторингу навколиш ньо го
при  род но го середовища за типами сере до ви ща,
об’єктів та ме тодів спостереження; описано на яв ні
циф рові кар тографічні матеріали на Київську,
Луганську, Одесь ку, Полтавську й Чернігівську об -
лас ті та об’єкти екологічного моніторингу довкілля. 

Результати дослідження. Хронологія між на -
род них заходів щодо моніторингу природних
ком плексів. Світова спільнота розробила і пос тій -
но, відповідно до вимог часу та вирішення конк -
рет них завдань, вдосконалює міжнародно-правову
сис тему охорони довкілля, яка ґрунтується на нор -
мах міжнародного права в екологічному спів ро біт -
ництві держав для гарантування екологічно без -
печ них умов проживання  нинішнього і май бут ніх
по  колінь людства. 

Наведемо основні міжнародні заходи з ви рі -
шен ня проблем спостереження за природними
ком плексами:

• 1972 р. – проведення Стокгольмської кон фе рен -
ції ООН з питань навколишнього природного се ре до -
вища, наслідком якої стало затвердження Прог рами
ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП);

• 1985 р. – прийняття Європейським агент ст вом
навколишнього середовища програми CORINE;

• 1992 р. – проведення Конференції ООН з нав -
ко лишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жа ней -
ро, де було прийнято Декларацію з навколишнього
середовища і розвитку, яку ще називають "Зеленим
кодексом" поведінки держав;

• 1997-2000 рр. – підготовка концепції SDI (ІГД)
і запровадження її практично у всіх країнах ЄС на
національному рівні; успішний розвиток іні ціатив
Global Мар, GSDI, реалізація ком по нен тів NSDI в
Австралії, Канаді, США, Швеції, Фін лян дії, Пор -
туґалії, Великій Британії та в інших країнах; 

• 2002 р. – прийняття міжнародної програми
GMES з метою розроблення низки методик от ри -
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ман ня та оброблення аерокосмічної інформації
для удосконалення управління довкіллям, поглиб -
лення розуміння населенням планети екологічної
небезпеки, пом’якшення негативних ефектів від
зміни клімату, гарантування суспільної безпеки; 

• 2003 р. – прийняття міжнародної програми
GEOSS для створення всеосяжної, скоординованої
та стійкої системи спостережень за планетою Зем -
ля на базі існуючих систем спостережень;

• 2005 р. – розроблення плану виконання прог -
ра ми GEOSS (10-Year Implementation Plan), схва -
леної на Третьому саміті спостережень за Землею
(Брюс сель), а також створення міжурядової Групи
зі спостережень за планетою Земля (ГСЗ) для реа -
лізації даного плану; 

• 2008 р. – прийняття Кабінетом Міністрів Ук -
раї ни Загальнодержавної космічної програми на
2008-2012 рр., основним завданням якої визначено
роз виток національної системи ДЗЗ. У ході реа лі -
за ції програми передбачається створення системи
космічного геоінформаційного забезпечення (GEO-
UA) з метою актуалізації системи моніторингу нав  ко -
лишнього природного середовища і за без пе чен ня
ефективної взаємодії з сис те ма -
ми GEOSS та GMES для роз  ши -
рення інфор ма цій них ре  сур сів і
ком п лек с но го ви рішення еко -
логічних проблем.

Координаційна ін фор мацій -
на програма про нав ко лиш нє
при  род не середовище CO RI NE.
27 чер  в ня 1985 р. Рада Європи
на про позицію Єв ро пей  ської
еко    номічної комісії ООН прий -
ня ла пос та нову про ство рення
про грами CORINE – Ко ор  ди на -
ція інформації про нав ко лиш  нє
середовище. Ста ном на сьо годні
CORINE об’єд нує 25 кра їн-чле -
нів Єв ропей сь ко го Со ю зу. Для
ви значення на п  ря мів ді яльності
у сфері еко ло гічної по літики в
кра  їнах ЄС за сто со ву ють такі
еко логічні скла дові нав  колиш -
ньо го середовища:

– довкілля окремих держав;
– географічне поширення та

при родні області дер жав;
– географічне поширення та чисельність дикої

фау  ни і флори;
– якість та кількість водних ресурсів;
– структура ландшафтів і ґрунтів;
– кількість токсичних речовин, що потрап ля ють

у навколишнє середовище;
– перелік природних стихійних лих тощо.
Метою програми є збирання, тиражування, збе -

ре ження та систематизація інформації про стан
дов кілля з певних пріоритетних напрямів розвитку
тери то рії країн Європейського Союзу (стан повітря,
во ди, ґрунтів, ландшафтів, берегової ерозії, біоти і
т. д.) для прийняття оптимальних управлінських

рішень у сфе рі екології.
Головне завдання полягає у створенні ком п’ю -

те ризованого реєстру ландшафтів Corine Land Co -
ver у вигляді класів (їх 44), що представлений як
кар тографічний продукт у масштабі  1:100 000. Ця
база даних оперативно доступна для більшості ре -
гіо нів Європи. Завдання проекту Corine Land Co ver
пе ред бачає:  забезпечення відповідної за ці кав ле -
ності ор ганів європейських структур з довкілля в
от ри манні даних про ландшафти, які є су міс ни ми та
уз год женими по всій Європі; підготовку єди ної бази
да них про ландшафти для  широкого ви ко  рис тан ня
25-ма членами ЄC та іншими єв ро пей сь кими краї -
нами у масштабі 1:100 000. Для цього залучено 44
класи 3-рівневої номенклатури CORINE. 

Інформація в системі CORINE відображується у
виг ляді шарів з даними про ландшафти (мал.1) і ста -
тистичних даних, зібраних на об’єкти спос те ре жен ня.
Оцінювання стану довкілля проводиться в ході ана -
лізу відомостей про зміну ландшафтів та змін ста тис -
тичних даних. У зміст програми за кла дено ідею, що
стан навколишнього природного се ре до ви ща однієї
кра ї  ни може впливати на стан ін шої [6].

Далі (мал. 2 і 3) наводяться приклади дешиф -
рування супутникових знімків та розпізнавання
на них об’єктів методами інструментарію Corine
Land Cover. Тут доречно дотримуватись таких ре -
ко мен дацій: дату придбання супутникових даних
слід ретельно добирати, щоб полегшити іден -
тифікацію постійно зрошуваних куль тиво ва них
земель; літні зображення розпізнавати легше, ніж
весняні. Але при цьому не варто забувати, що
супутникові зображення – ненадійне джерело для
ідентифікації фруктових садів і ягідних план -
тацій, для цього доцільніше викорис тову вати
аерофотознімки, топографічні та різні тематичні
карти.
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Мал. 1. Структура даних про довкілля у системі  CORINE



Міжнародна програма Global Monitoring for
En vironment and Security (GMES). Це єв ро пей сь -
ка програма глобального моніторингу для збе ре -
жен ня навколишнього середовища та безпеки, що
бу ла ініційована Європейською економічною ко -

місією ООН та Європейським космічним агент ст -
вом у 2002 р. з метою здійснення спостережень за
Зем лею, створення геоінформаційної системи кон -
т ролю за довкіллям та природними ресурсами на
ос нові даних дистанційного зондування і наземних
ме тодів мо ні то рингу, а також створення і під т рим -
ки до від ково-ін фор маційної системи  для за до во -
лення потреб користувачів.

Станом на сьогодні GMES охоплено 32 країни-
пар тнери, програма доступна для всіх ко рис ту вачів.
Вона вирішує завдання контролю довкілля і під -
тримки безпеки кожного громадянина ме то дами
дистанційного зондування Землі. Програма  під т ри -
мує сис тему обслуговування спостереження за Зем -
лею із супутників, фіксує інформацію з дат чи ків на
ґрунті, на водній поверхні та у повітрі. GMES  має ви -
сокий потенціал для комерційних за  сто сувань у ба га -
тьох галузях, безкоштовно за без  печуючи ко рис ту ва -
чів даними спостережень за Зем лею, а також сприяє
поліпшенню управління при родними ресурсами,
контролю якості води і по вітря, плануванню за бу до -
ви міст, дає змогу уни ка ти нераціональної міської за -
бу дови, оптимі зо ву ва ти потоки перевезень, хід сіль -
сько госпо дар сь ких робот і т. д. (мал. 4). 

Як випливає зі сказаного вище, вхідними да ни ми
для системи GMES є дані дистанційного зон ду вання.
Постачальники цих даних: Європейське космічне
агентство – супутники ENVISAT; Фран ція – SPOT-4,
SPOT-5, JASON і PLEIADES; Ні меч чина та Італія –
TerraSAR і COSMO/SKYMED [2, 3, 8]. 

Розпочатий як науковий проект вісім років
тому, GMES розвинувся у повноцінну оперативну
обслуговуючу систему.
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Мал. 2. Розпізнавання на супутникових знімках об’єктів
“Постійно зрошувані землі” із категорії 

“Сезонний рослинний покрив”:
а – знімок Landsat TM 4.3.2; М 1:100 000; липень 1986 р.;

б – розпізнавання об’єктів на знімку; 
в – спектрозональний знімок 

а б

в

а б

Мал. 3. Розпізнавання на супутникових знімках об’єктів
“Фруктові дерева і ягідні плантації” із категорії 

“Багаторічні культури”:
а – знімок із супутника  SPOT 3.2.1 помаранчевих  дерев на
території  Франції у масштабі 1:100 000  (червень 1989  р.);

б – розпізнавання об’єктів  

а б

Мал. 4. Виявлення ландшафтних змін методом порівняння
знімків за різні роки:

а – 1997 р; б – 2001 р; в – результат порівняння

в



Міжнародна програма Global
Earth Observa ti on System of Systems
(GEOSS). Завдання даної про гра ми –
моніторинг Землі, поглиблене вив чен  ня
при род  них процесів та прогнозування їх
нас лідків за ін фор мацією, почерпнутою з
аеро кос міч них знімків Зем лі. Асоціація
"Group on Earth Ob servations" (GEO)
координує міжнародні зу сил ля для під -
трим ки GEOSS. Вона працює на доб ро -
вільних засадах, ви зна чених урядовими
та між на родними організа ція ми-
учасницями. До її скла ду входять:
секретаріат, робоча група та чотири ко мі тети – науки
і техніки, інтерфейсу користувачів, ар хі тектури
інформаційної системи і даних, на ро щування
потенціалу; її членами є: Європейська еко номічна
комісія ООН, 72 уряди та 52 між уря до ві, міжнародні
та регіональні організації [2]. От же, станом на
сьогодні GEOSS налічує 72 країни-пар тнери. Її
інфраструктура розширює набір інст ру ментів і
систем країн для моніторингу і прогно зу  вання змін у
довкіллі [9] (мал. 5).

Завданням Earth System Atlas є забезпечення до -
с тупу до дослідницьких даних (придбання, класи -
фі кація, розповсюдження даних повного спектра
дос ліджень Землі для стандартизації метаданих)
та інструментарієм візуалізації, який дає змогу ці
да ні комбінувати і маніпулювати ними у потріб -
них напрямках. 

Land Surface Imagery – це новий портал, що за -
без печує доступ до  найбільших світових архівів
да них LSI. Він тепер доступний через GEOSS. 

Супутники Landsat Earth Оbserving збирають
ве лику кількість даних про об’єкти поверхні пла -
не ти середньої роздільної здатності, які можуть
бу ти завантажені через Інтернет. 

Проект дає можливість вирішувати завдання
мо ніторингу в кількох напрямах (мал. 6). 

Впровадження міжнародної системи мо ні то -
рин гу Землі вже дало позитивні результати у вирі -
шен ні соціально-економічних питань. Подальше

за стосування GEOSS пов’яже існуючі та майбутні
сис теми спостереження Землі з космосу та спри я -
тиме консолідації зусиль країн-учасниць проекту
при вирішенні екологічних проблем.

Висновки з даного дослідження. Існуючий стан з
моніторингом природних і природно-тех ніч них ком -
п лексів характеризується переходом до ви ко рис -
тання геоінформаційних технологій та ре зуль татів
дистанційного зондування, одержаних із різ номаніт -
них супутникових систем як  вхідних да них у ГІС-
системи  моніторингу зазначених комплексів. 

Застосування ГІС-технологій для вирішення
мо ніторингових завдань зумовлене їх здатністю
за б езпечити якісне адекватне оцінювання стану
складних об’єктів, до яких відносяться і природні
ком плекси, а також  надійністю всебічного аналізу
дії різних факторів. Це дуже важливо, адже отри -
ман ня комплексних оцінок ускладнене різно ма ніт -
тям характеристик об’єкта, різнотипністю дос -
тупної інформації, що в свою чергу підвищує ак ту -
аль ність завдання забезпечення метрологічної су -
місності різних даних.

Природні комплекси іноді виходять за межі од -
нієї країни, тому для забезпечення їх сталого роз -
витку або при виникненні екологічних проблем
пот рібні зусилля всіх країн, території яких ці ком -
п лекси охоплюють. Саме глобалізація проблем
збе реження довкілля зумовлює інтеграцію зусиль
дер жав у справі дослідження глобального прос то -
ру шляхом постійних спостережень.

У ході глобальної інтеграції зусиль світової
спіль ноти у розв’язанні планетарних проблем охо -
ро ни довкілля в епоху комп’ютерних ін фор ма -
ційних технологій вимальовуються чіткі тенденції
в геоінформаційному забезпеченні моніторингу
при родних комплексів. Ці зусилля, зокрема, де да -
лі більше спрямовуються на вирішення соціально-
економічних питань, на аналіз та моделювання
стану природних комплексів, інтегрування різних
да них завдяки розвитку інфраструктури гео прос -
то рових даних. Для моніторингу змін природних
ком плексів широко застосовуються космічні зоб -
ра ження. Для поширення результатів такого мо ні -
то рингу дедалі більше використовується Інтернет.

Україні, враховуючи погіршення екологічного
ста ну довкілля внаслідок значного техногенного
навантаження на природу, необхідно активніше
до лучатися до виконання описаних вище міжна -
род них програм моніторингу Землі з метою га ран -
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Мал. 5. Ресурси програми GEOSS

Мал. 6. Основні завдання моніторингу, які вирішує GEOSS



ту вання власної екологічної безпеки, безпеки жит -
тє діяльності громадян, а також для забезпечення
ста лого розвитку системи "людина – природа". 
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